

В ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ БРЯНСКОГО ПРОМЫШЛЕННОГО
ОБКОМА КПСС

СЕКРЕТАРЮ БАУМАНСКОГО РК КПСС гор.Москвы

СЕКРЕТАРЮ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ГЛАВНОГО
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРЕСЕЛЕНИЯ И ОРГАНИЗОВАННОГО
НАБОРА РАБОЧИХ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ РСФСР

Копия: НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ПЕРЕСЕЛЕНИЯ
И ОРГАНИЗОВАННОГО НАБОРА РАБОЧИХ ПРИ СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ РСФСР

товарищу ПОЛЯКОВУ М.М.

В КОМИТЕТ ВЕТЕРАНОВ ГРАЖДАНСКОЙ И ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Мы, бывшие участники партизанского движения, командиры и партполитработники партизанского отряда имени Виноградова А.И. хотели бы ознакомить Вас, что действовавший в Брянских лесах Бежицкий партизанский отряд внес в свой боевой вклад в дело разгрома врага. Об этом, хотя далеко еще не полно, хорошо повествуется в печати, в вышедших в 1958-1963 годах сборниках "Партизаны Брянщины", "Взрывы на большаке" и т.д. А также рассказать Вам, что побудило нас обратиться в указанные адреса с данным письмом.

В нашем отряде с начала его организации с 8 октября 1941 года комиссаром отряда был РЫЖКОВ Петр Андреевич. после гибели командира отряда А.И.Виноградова в июле 1942 года по ноябрь 1942 года Рыжков П.А. исполнял обязанности командира отряда, ныне работает инспектором Главного управления переселения и оргнабора рабочей силы при Совете Министров РСФСР, гор.Москва.

Рыжков П.А. в его бытность в отряде показал себя крайне нескромным, высокомерным, честолюбивым.

Партийная организация и командно-политический состав обращали внимание Рыжкова на его недостатки и довольно резко и единодушно это было высказано ему на одном из совещаний командно-политического состава в ноябре 1942 го-

да, проводимого прибывшим по нашим сигналам, бывшим зав. орготделом и членом бюро Орловского обкома КПСС тов. Борцовым И.И.

Казалось бы Рыжков из этого сделал для себя определенные выводы. Но нет. Этого не случилось, Рыжков до сих пор продолжает неправильное, не партийное поведение, направленное на внесение раздора между боевыми друзьями, дружба которых скреплена кровью, и на незаслуженное возвеличивание своей личности.

В своих письмах, адресованных авторам /бывшим партизанам/, и в копиях в партийные органы т.т. Борисенкову, Кейтлину и Гудакову, написавших свои воспоминания в сборниках "Партизаны Брянщины" и "Взрывы на большаке", Рыжков допускает мелочные беспринципные придирки якобы на необъективность освещения ими фактов и выражает обиду о не упоминании его личности и роли как "вожака" в описываемых эпизодах. /Смотри приложение/. Обвиняет их в том, что они своим умалчиванием о нем якобы бросили тень на свое "прежнее руководство" и заключает, что рано или поздно правда восторжествует..."

Мы прекрасно понимаем, что авторитет и определенные заслуги человека не покупаются и не выпрашиваются, они зарабатываются конкретными делами. Как можно заставить людей писать о Рыжкове хррошее, если он этого не заработал.

И чтобы правда действительно восторжествовала и Рыжков нашел свое подобающее место прекратил бы интригантство и бахвальство мы вынуждены кратко охарактеризовать лицо Рыжкова за время нахождения его в отряде.

1. С первых дней и до конца своего пребывания в отряде он противопоставил себя коллективу и партийной организации отряда, проявлял трусость, насаждал холуйство и подхалимаш, и подкрепляем это следующими фактами:

а/ 5 ноября 1941 года на отряд напали немцы. Зная о появлении немецкой разведки и вступлении ее и основных

сил в бой с партизанами, Рыжков не принял руководящей роли и не организовал партизан на отражение врага, трусливо забился в землянке штаба окружив ее личной охраной и лишь благодаря проявленной личной инициативы командира роты тов.Смертина и других командиров, возглавивших ведение боя, и проявленного мужества партизан противник был отброшен со значительными для него потерями. В этом бою смертью храбрых погибли командир комсомольско-молодежной роты тов.Обыденников, партизан Козин и другие, тяжело ранен командир роты тов.Мирошкин;

б/ 25 декабря 1941 года четверо партизан т.т.Захаркин, Дворянчиков, Янек и Кричевская, выполняя задание, находясь на будке лесника в районе "Круглого озера", были окружены карателями, двое из них погибли, двое спаслись. После этого немцы вошли в дер.Липово, что в километре от расположения отряда, сожгли деревню и учинили расправу с населением. На требование партизан организовать налет и уничтожение карателей Рыжков из-за своей трусости не разрешил проведение этой операции. И лишь по вторичному требованию партизан на следующее утро он вывел отряды в засаду против карателей, отходивших из деревни. Но и эта операция им была сорвана. В момент открытия огня по врагу комсомольско-молодежной ротой /командир тов.Дурнев/ Рыжков по причине трусости дал команду основным силам отряда на отход, оставив в опасности комсомольско-молодежную роту;

в/ 1 марта 1942 года немцы, разбив роту командира т.Берндт, 3 марта крупными силами нанали на роту тов.Коршунова, партизаны, истекая кровью, в течение всего дня вели неравный тяжелый бой с врагом, в котором много партизан погибли и получили ранения.

В это время Рыжков находился в соседней роте командира тов.Пуклина и, зная о нападении немцев, не только не принял мер к организации оказания боевой помощи роте тов.Коршунова, которой грозило полное уничтожение, но и запретил тов.Пуклину оказать эту помощь;

г/ летом 1942 года командованием отряда было поручено командирам рот т.т. Шпадареву, Дурневу и Кузнецову уничтожить охрану и взорвать Хотылевский железнодорожный мост через реку Сенна. Общее руководство операцией возлагалось на комиссара Рыжкова.

Выполняя поставленную задачу рота Дурнева перешла железно-дорожное полотно зашла в тыл противника и в условленное время завязала с охраной поста бой, роты т.т. Шпадырева и Кузнецова должны были поддерживать огневой силой роту Дурнева и не дать возможности подойти из поселка Сельцо курсирующему бронепоезду.

Услышав завязавшийся бой и вместо поддержки роты Дурнева Рыжков струсил и под силой оружия приказал командирам рот Шпадыреву и Кузнецову огня не открывать и вывести их подразделения с поля боя оставив роту Дурнева в критическом положении.

д/ в июне 1942 года немцы предприняли многодневное, глубоко эшелонированное "прочесывание" Брянских лесов, в котором участвовали не только карательные отряды, но и фронтовые дивизии, с большой огнестрельной техникой, самолетами. Роты командиров т.т. Горбачева, Дурнева, Денисова, Журавлева, Гудакова вместе с другими отрядами храбро сражались с численно превосходящими силами противника, отбивая одну за другой атаки и засады, защищая Родину-мать. Ряд командиров и бойцов пали смертью храбрых. Погибли бывший начальник штаба об"единенного отряда капитан Марков, командир роты комсомолец Журавлев, многие были ранены. А какое же место занял в этих боях так называемая "душа" отряда, бывший комиссар отряда Рыжков? Он как всегда в опасные моменты покинул отряд, пустив на произвол судьбы вверенных ему людей. И как трусливый заяц забился в нору. Всю блокаду просидел в одной из рот, не участвовавшей в этих боях.

2. Уверовав мнимую им "непогрешимость", Рыжков никого из штабных товарищей командно-политического состава не признавал, с их мнениями не считался.

Он ввел в систему противозаконные расправы с партизанами путем убийств в спину, под видом направления их для выполнения "боевых" заданий.

Такая расправа учинена с партизанами тов. Бычковым, т. т. Жулевым, Шаховской, Шаховским и другими. А также была введена противозаконная система "условных" расстрелов, к такой мере был приговорен командир роты тов. Пуклин, партизан Минаев и другие.

Подобные методы вызывали законную тревогу не только у бойцов, но и у командиров и политработников, а "условно" расстрелянные были под повседневным страхом расправы

3. Рыжков не провел ни одной разработки и разбора боевой операции. Беспричинно и незаслуженно снимал командиров рот - Коренкова, Дурнева, Гудакова, Коршунова, Берндт, сеял между ними рознь, а отдельных командиров буквально тавил - Горбачева, Денисова, которые вынуждены были уйти в Клетнянские леса.

Командиров рот Смертина и Коренкова снял с постов и отправил за линию фронта.

4. Рыжков сознательно тормозил росту отряда, трусил поднимать массы из населенных пунктов, военнослужащих, попавших в окружение, на активную вооруженную борьбу, хотя в числе окруженцев были хорошие, волевые военачальники, он боялся, что мог быть заменен одним из них.

В ущерб боевым действиям Рыжков весной 1942 года необоснованно отправил за линию фронта около 1000 человек окруженцев.

5. Для Рыжкова чужды были взаимосвязи, боевая взаимовыручка между соседними партизанскими отрядами и бригадами. Зараженный болезнью личного престижа, он даже поучал партизан не общаться с партизанами других отрядов, он был против проведения об"единенных боевых операций, проявлял личную неприязнь, охаивание других отрядов. Выразительный пример этому: Рыжков учинил "разгон" начальнику штаба т. Евтееву за то, что он в его отсутствие пре-

доставил ночлег, ужин в штабной землянке проходившему ночью, в пургу командиру соседней бригады подполковнику тов. Орлову / в состав этой бригады мы позднее влились/. Всячески препятствовал об"единению нашего отряда в бригаду с Орловым / а в этом была целесообразность/.

6. Рыжков спекулирует титулом секретаря Бежицкого подпольного ГК КПСС, снабжая копиями удостоверения все общественные организации. Не знаем как он заполучил такое удостоверение, датированное 3/III-1943 года, но знаем, что Рыжков никогда не был секретарем подпольного ГК КПСС, так как такового у нас не существовало до ноября 1942 года. В ноябре он был создан. Секретарем его был избран тов. Гавриличев, а Рыжков в ноябре 1942 года был вызван в обком КПСС и больше в отряд не возвращался.

Таковы, лицо, роль и другие качества бывшего комиссара, а затем и командира Бежицкого партизанского отряда имени Виноградова тов. Рыжкова П.А. Такова историческая действительность.

7. Читая данное письмо, у Вас может возникнуть вопрос: знали это, но почему же не принимали мер? Меры такие принимались. О недостатках Рыжкова говорили на совещаниях командно-политического состава, в п/бюро. Но ему это не шло в прок.

Решительных мер долгое время не могли принять, так как роты отряда были рассредоточены на десятки километров один от другого, общения тесного не было и многого не знали о действиях Рыжкова.

На основании доклада Борцова начальником штаба партизанского движения Брянского фронта - секретарем Орловского обкома КПСС тов. Матвеевым была направлена к нам военная комиссия во главе с подполковником Шурухиным, которая все факты против Рыжкова подтвердила и ждала его прилета.

Рыжков, будучи "вхожим" в штаб и обком КПСС, обладая способностями лестца, подхалима, знал о такой комиссии и ее целях, чувствуя о неприятностях его ожида-

ющих в отряде, он старался продлить свое бездельное многомесячное пребывание в г. Елице, обманывая руководство обкома и штаба якобы не разрешенными делами отряда, нелетной погодой, отсутствием познавательных посадочных знаков и др. Благодаря этому он ушел от наказания.

Секретарь подпольного ГК КПСС тов. Гавриличев и начальник штаба тов. Евтеев, будучи в Ельце, лично обстоятельно доложили руководству обкома КПСС, а затем радированием ГК КПСС о делах отряда, жизни и деятельности партизан и о поведении Рыжкова. Тут же тов. Матвеевым дано было распоряжение отобрать у него обкомовские удостоверения, снять с командования отрядом, запретить вылет Рыжкова в лес. В апреле или в мае 1943 года бюро Орловского обкома КПСС наложило на Рыжкова строгое партийное взыскание. Так закончился бесславный партизанский путь тов. Рыжкова. Отряд от этого только выиграл. Руководимые парторганизацией своими командирами, политработниками партизаны Бежицы стойко и храбро разили врага, защищая свою Великую Родину.

8. Сообщая изложенное, мы считаем, что выступления наших товарищей с воспоминаниями в сборниках "Партизаны Брянщины" и "Взрывы на большаках" в меру сохранившихся в их памяти фактов, событий из деятельности нашего отряда в основе своей являются правильными.

Нам дороги честь и традиции партизанского отряда, дорого имя каждого партизана, который ни по приказу, а по велению сердца в трудное для Родины время остался в тылу врага с оружием ~~ружьем~~ и не смотря на голод, холод и ежеминутной опасности отважно и храбро уничтожали фашистских захватчиков. По этому мы всегда будем хранить эти славные боевые традиции.

Мы продолжали и будем продолжать работу по освещению в печати многогранной деятельности своего партизанского отряда в интересах воспитания подрастающего поколения на боевых делах партизан, на их мужестве, храбрости и моральной стойкости.

Нам партизанам до глубины души больно, что этот интригант, трус и карьерист, опозоривший себя как в боевом, а также и в моральном поведении будучи в тылу врага, Рыжков в настоящее время выступает от имени партизан перед трудящимися и комментируя воспоминания партизан старается приписать себе незаслуженную и далеко не правдоподобную славу.

Бывшие командиры об"единенного партизанского отряда

Шнадырев

Дурнев *В. Дурнев*

Начальник штаба:

Евтеев

Берндт

Комиссары отряда:

Андреев

Якушев

Секретарь Бежицкого подпольного ГК КПСС

Гавриличев

Командиры и политруки отрядов /рот /

Савельев

Пуклин *Пуклин*

Коренков

Ильюзин

Мирошкин

Борисенков

Гудаков

Тресиков

Архипов

Каменев

Ромашин

Поляков

Шершнев

Глебов